

长沙晚报2018年高考志愿填报公益大讲堂暨高招面对面宣传周第三场活动走进雅礼中学

3个多小时讲座,家长直呼“还不够”

长沙晚报记者 徐媛 舒文 通讯员 姜茜昱

昨日下午,长沙晚报2018年高考志愿填报公益大讲堂暨高招面对面宣传周第三场活动走进雅礼中学。忙着为填报志愿而四处“学习”的雅礼中学高三考生家长危女士特意从益阳赶到长沙。为了占到“C位”,她提前一个小时赶到会场等候。

活动正式开始前,千余人的报告厅早已被占满,没占到座位的家长端着小板凳坐在走廊过道里认真聆听。长沙市教育考试院院长刘罗春,湖南省教育学会家庭教育研究分会秘书长、道南教育首席高考专家蔡晓辉以及中国科学院大学、同济大学、南开大学、北京理工大学、西北大学等高校招生老师带来的“干货”,让连续听了3个多小时讲座的家长仍感“不够尽兴”。

集体宣讲活动结束后,一些家长“簇拥”着高校招生老师和志愿填报专家,一边走一边咨询;各高校的咨询台更是被家长围得满满当当。据雅礼中学有关人员介绍,6月26日该校还将邀请百余所高校的招生老师为家长和考生支招。



昨日,千余人在雅礼中学认真聆听讲座。除署名外均为长沙晚报记者 小刘军 摄

中国科学院大学 有院士当导师,还能免费赴国外访学

“我们培养出了中华人民共和国第一位理学博士、第一位工学博士、第一位女博士、第一位双学位博士。”昨日,中国科学院大学湖南招生组组长王新洪教授罗列的四个“第一位”,吸引了千余名家长和考生的关注。

这所前身为中国科学院研究生院的大学,是名副其实的院士摇篮,培养出的研究生有108人成为了两院院士,2012年正式更名为中国科学院大学,2014年首次招收本科生。“今年国科大计划在湘招生37人,其中综合评价计划招生24人、统招计划招生8人、国家贫困专项计划招生5人。”王新洪介绍,参与本科招生的专业有数学与应用数学、物理学、化学、天文学、人文地理与城乡规划、环境科学、生物科学、理论与应用力学、材料科学与工程、电气工程及其自动化、电子信息工程、计算机科学与技术、网络空间安全13个专业。

“国科大不设专业级差,只要考生达到了最低录取分数线要求,都不会被退档。建议考生填报志愿时服从专业调剂。”王新洪说。

与其他高校不同的是,中国科学院大学对学生采取“三段式”培养方式:第一阶段是一年半的公共基础学习,第二阶段为一年半的专业基础学习,第三阶段为第四学年的专业学习和科研实践,每个学生都有机会去国外顶尖高校访学一个学期,学生访学学费由学校承担。“以2018届毕业生为例,有186人参加了国外访学项目,奔赴麻省理工学院、加州大学、芝加哥大学、牛津大学等近20所大学,占总数的60%。”王新洪介绍,学生入学后有2次重新选择专业的机会,并不设门槛,明确专业后,学生可以自主选择科学家做导师。王新洪说:“每人一导师,全程导师制,引导学生合理规划学业和未来发展。”

这么一所高起点、高配备的高校,今年的录取

南开大学 喊你来做周恩来总理的学弟学妹

当南开大学湖南招生组组长陈德富教授站上讲台宣讲时,他未改的湘音瞬间拉近了天津与长沙这两座城市的距离。“欢迎你们报考南开大学,做周恩来总理的学弟学妹。”面对台下的“00后”考生,陈德富幽默地打起了“招生广告”。

“今年起,南开大学将全面采取大类招生、培养和管理,将纳入本科招生的88个专业整合为27大类。2018年高考考生将按照大类填报志愿。”陈德富介绍,今年南开大学推出“5+3+X”培养措施,面向新生二次选拔。所谓“5+3+X”,即5个基础学科(物理、化学、生物、历史、地理)专业,3个复合型人才培养项目以及若干个学院特色班和中外合作办学班,面向全校2018级文理新生进行选拔,学

生可“零门槛”申请参加考核,并有多次机会。今年,南开大学新增“智能医学工程”和“数据科学与大数据技术”本科专业,与投资学、精算学一起首次招生。今年,南开大学在湖南的招生计划略有调整,其中文科计划招生44人(包括贫困专项6人、民族班3人)、理科计划招生82人(包括贫困专项11人、民族班2人)。

宣讲结束后,家长将陈德富团团围住详细咨询。他介绍,新生入校后可参加伯苓班与复合型人才培养项目的选拔,考核合格的考生可转入相关特色班学习;学校大规模转专业工作于每年4月开始进行,学生可根据各学院公布的转专业要求和本人意愿提出申请,经转出学院批准同意,参加转入学院考核,各



中国科学院大学湖南招生组组长王新洪

分数是多少呢?王新洪介绍,家长可以参考往年的相关数据。去年,中国科学院大学统招录取12人,最低录取分数线为655分,排在全省理科388名;综合评价录取20人,最低录取分数线为644分;排在全省理科801名;贫困计划录取5人,最低录取分数线为652分,排在全省理科475名。



南开大学湖南招生组组长陈德富

学院将考核合格的学生名单报教务处审批,审批通过的学生可转入相关专业学习。

陈德富说:“我校录取原则为总分优先,专业之间没有级差。成绩达不到所填报专业志愿的考生,应服从专业调剂,否则作退档处理。”

填报志愿要有适当梯度

长沙市教育考试院院长刘罗春支招2018年高考志愿填报

长沙晚报(记者 徐媛)“考生填报志愿时,填写‘专业不服从’要慎之又慎。”上了一本线的考生是否要填报本科第二批志愿?答案是肯定要填……昨日,在长沙晚报2018年高考志愿填报公益大讲堂暨高招面对面宣传周第三场活动中,长沙市教育考试院院长、长沙晚报“名师大讲堂”专家刘罗春面对雅礼中学千余名高三家长和考生进行了高招政策解读,为大家带来了“干货满满”的高考志愿填报指导。

离填报志愿的日子越来越近了。2018年,全省共有高考考生45.18万人,除保送生、高职院校单独招生等提前录取的考生外,实际参考考生为37.3万人。在这些考生中,除高水平运动队和空军飞行员学员外,都需要填报志愿。

对于如何稳妥地填报志愿形成志愿,尽量降低风险,刘罗春建议考生注意定位梯度。“现行的录取体制是投档数略大于高校招生计划数,高校择优

录取考生,被投出的考生中将有部分人面临被退档的风险。如果考生填报的10所平行院校志愿定位不准,自己的高考总分不及填报高校的投档线,考生就无法投档。”刘罗春举例说,根据今年的本科一批录取控制线,假设考生的分数高出控制线40分,可以查阅前几年投档线高出控制线40分左右的高校,还可查阅几年前投档线高出控制线30分或50分的高校,列出一张比较全面的综合表以便选择。“今年湖南新增了4所一本院校,这几所学校招生计划数有一万多;国防科大今年开始招收地方生。考生比较个人分数时,可能有5分到8分的差距。”刘罗春提醒考生。

是否要填报“专业服从”?刘罗春表示,以往录取时,高校生源最高分与最低分可以相差上百,但按平行志愿投档,由于生源高度集中,最高分和最低分可能只有10分左右的差距,热门专业因为高分考生

云集,可能也就1分到2分的差距。因此,考生一定要谨慎决定“是否服从专业调剂”,不要轻易“不服从”,否则可能因为专业志愿不能满足而落榜。

考生填报的10所平行院校志愿要有适当的梯度,要掌握同批次间志愿“冲、稳、保”的原则。刘罗春提醒考生,上了一本线的考生不能只填一本院校,尽量考虑在保底的位置填上二本院校。

刘罗春介绍,今年在填报志愿方面新增了手机号码绑定功能。在志愿保存确认时,考生除了按往年通过口令卡密码进行安全认证外,还可以通过绑定的手机号码接收短信验证码的方式进行安全认证。“考生一定要妥善保管好自己的口令卡和密码,以往有考生出现过志愿被篡改的情况。”刘罗春强调,填报志愿后要记得保存好志愿,再退出系统。考生最好再次进入系统浏览自己填报的志愿,并打印出来,确保成功填报志愿。



西北大学湖南招生组组长周红怡

西北大学 西安古都和会读书的湖南学子气质相符

“湖南孩子会读书,而西安是一座古都,有着深厚的历史底蕴。西北大学有116年的历史,适合会读书的孩子来求学深造。”昨日,西北大学湖南招生组组长周红怡向雅礼中学的考生发出感情邀约。

去年,西北大学在湖南的录取分数理科为564分、文科为597分。2018年西北大学在湘计划招生65人,其中文史类计划招生22人、理工类计划招生33人、设计学类计划招生10人;涉及的优势专业或特色专业有金融学、汉语言文学、汉语国际教育、工商管理类、经济学、经济统计学、化学类、城乡规划、计算机科学与技术等;基地班计划有历史学基地班、化学基地班、地质学基地班、生物科学基地班。“基地班是国家基础人才培养基地的简称,录取后可享受4年学费全免,毕业时超过半数的学生可获得推荐免试攻读硕士研究生的资格等。”周红怡介绍。

2015年开始,西北大学出台了《优秀本科新生奖励办法》,规定各省成绩位列前茅的优秀高中毕业生,不仅可以获得4年学费全免的机会,还可一次性获得5000元至60000元的奖学金;学生入学后还可自主选择所学专业的院士、“长江学者”“国家杰出青年科学基金项目”入选者等高水平知名教授作为其指导老师;在学校图书馆借书享有研究生待遇;在选派国内游学、访学、出国(境)学习及推荐免试研究生等方面享有优先权。

西北大学坐落在古都西安,现为首批国家“世界一流学科建设高校”“211工程”建设院校、教育部与陕西省共建高校。在发展过程中,西北大学汇聚了众多名师大家,被誉为“中华石油英才之母”“经济学家的摇篮”“作家摇篮”。



长沙市教育考试院院长刘罗春为考生和家长带来《高招政策解读》讲座。

预告

第四场公益讲座

志愿填报讲座:14时至15时,《志愿填报如何科学选择院校和专业》,主讲人,蔡晓辉。

高招面对面:15时10分至17时,浙江大学、中山大学、北京理工大学、西北大学、天津大学、香港中文大学(深圳)的高校老师上台宣讲。

地址:长沙晚报印务楼7楼大会议室(禁烟会场)。

注意事项:明日下午2时开始的公益讲座也在长沙晚报印务楼7楼大会议室举行,欢迎有需要的家庭免费参与。因现场车位有限,请家长和考生选择公共交通工具出行。

雅礼中学2018届高三毕业典礼昨日举行,校长刘维朝寄语学生

“不忘纯真的梦想”



雅礼中学校长刘维朝为高三学生上最后一堂课。长沙晚报通讯员 姜茜昱 摄

长沙晚报(记者 舒文 通讯员 姜茜昱)昨日上午,雅礼中学高三学生自编自导自演的2018届高三毕业典礼举行。该校校长刘维朝为千余名高三学生上了最后一堂课,作为送给他们的毕业礼物。

刘维朝登上讲台时,台下的孩子们以高分贝的欢呼声回赠与校长的最美相遇。面对相伴了3年的孩子,刘维朝将最后一堂课的主题定为《雅礼人的生命格局》。“你们是纪元变更后成长起来的第一代,有个非常好听的代名词‘千禧宝宝’。因为承载着千年交替的使命,延续着千载文明的希望,你们在人类文明的历史坐标中有

了显赫的位置,你们站在了那个神奇的‘C位’。”他幽默的上课方式再次实力圈粉。

对于走出中学校园、开启人生新阶段的孩子们,刘维朝饱含深情地说:“人生与新年相遇,就要有与千年共舞的奋斗气魄与生命格局;成长于这座肩负国家责任、担当文明进步的学堂,也应与时代共进。所有的奉献与爱都源于生命格局,所有的进步与担当都依靠生命格局。格局越宽广,人生便不会因为区区小利而束缚思想的自由;格局越磅礴,人生便不会因为短视困难而失去奋斗的热情;格局越高远,人生便不会因为重重阻隔而忘却纯真的梦想。”

相比考试,无悔青春最重要

时隔8年,记者“追”过的学霸和长沙晚报再续前缘

长沙晚报(记者 徐媛)大家好,我是今天的主持人钱垠。”在昨日举行的长沙晚报2018年高考志愿填报公益大讲堂暨高招面对面宣传周第三场活动上,一个熟悉的身影出现在舞台上。这位落落大方的主持人是我们追过的“学霸”——2010年高考长沙市文科卷面第一名。当年高考后,记者第一时间采访了她;之后,她还做客长沙晚报,解答校园记者在学习上遇到的问题,受到千余名校园记者及家长的追捧。时隔8年,清华大学研究生毕业的她回到长沙进入雅礼中学圆了自己的“教师梦”。昨日,她又通过活动和长沙晚报再续前缘。

2010年6月25日湖南高考成绩发布,当年是湖南师大附中学生的钱垠发了N个查分短信,却没收到回复。她无意间打开学校的网页,屏幕中蹦出一条信息:祝贺我校毕业生钱垠获得长沙市文科第一名。消息传开后,她接受了几位记者的采访。当时,她对记者说,她的志向是将中国汉文化推向世界。

进入清华大学后,钱垠本科读的是法学,研究生读的是中文。大学的学习经历为钱垠进入教育行业打下了良好的基础。“如果我要当高中老师,也是当语文老师。”钱垠觉得自己离学生很近,离自己“推动中国文化走向世界”的愿望也近了一步。虽然曾经是长沙市高考文科卷面第一名,但她并不要求自己的学生都要成为第一名。“学生能取得好的成绩,主要取决于自身的努力和资质。我作为老师,起到一个助攻的作用就很好了。”钱垠说,相比考试,无悔青春才是最重要的。

长沙“最小”高三班毕业了

校长寄语:努力学习,努力工作,玩得开心

长沙晚报(记者 徐媛 通讯员 李惠筑 韦玮)长沙“最小”高三班毕业了,这个班只有5名学生,外籍老师比学生多一倍。虽然只有5名毕业生,但他们均被心仪的高校如英国曼彻斯特大学、英国卡迪夫大学、澳大利亚国立大学等录取。近日,长沙玮希国际学校为5名学生举行了一场高中毕业典礼。长沙玮希国际学校之前

是一所专门为外籍专家子女设立的学校,3年前该校的国际高中项目开始招生,有了首批5名高中生。该校校长Andrew Britnell送给毕业生两条建议:努力学习,努力工作,永远不要放松甚至违背自己的道德准则;玩得开心。生命很短暂,请珍惜时光,积极参加各种活动,追寻自己的理想和热情,让生命变得有价值。

选择院校和专业要考量三大匹配

道南教育首席高考专家蔡晓辉讲解志愿填报技巧

长沙晚报(记者 舒文)虽说高考成绩很重要,但它成为板上钉钉时,志愿填报就显得尤为重要。每年都会出现高考分数相同,因为填报志愿水平的高低导致有的考生上二本有的考生上一本的现象。昨日,长沙晚报2018年高考志愿填报公益大讲堂暨高招面对面宣传周第三场活动在雅礼中学举行,湖南省教育学会家庭教育研究分会秘书长、道南教育首席高考专家蔡晓辉博士,为千余名家长和考生支招《志愿填报的理念、方法与技巧》。

“志愿填报时间是6月26日到7月1日,实际上从考生合上高考考卷那天开始,这场‘开卷考试’就已经开始。家长不要等到6月26日高考志愿填报系统打开以后才去学习和了解,因为要从众多高校中

挑选一所适合孩子的学校,此时显然已经来不及。”蔡晓辉建议家长提前做好准备。

对于如何选院校和专业,蔡晓辉建议,家长应该仔细比较学校的行业背景,了解孩子的个性特点。他以去年参加高考的一名同学为典型案例介绍,该名考生考了599分,目标院校是北京的一所高校,其他地区的院校不纳入考虑范围。当考生按照该标准去锁定相应分数的院校,发现其中既有医科类、传媒类的院校,也有农业类、语言类的院校,最后犯了选择困难症,最根本的原因是该名考生没有弄清自己的职业规划。

“考生选择院校和专业时,应考量三大匹配,即职业和专业相匹配、专业和院校优势相匹配、院校

和行业背景相匹配。”蔡晓辉说,专业没有绝对的冷门与热门,家长在帮孩子挑专业的时候要判断这些专业是否符合孩子的兴趣、个人能力和人格特征,适合孩子的专业才是最好的专业。

他还建议,考生一定要服从专业调剂,否则就会被退档处理。此外,切勿盲目填报提前批,该批次一旦录取,其他批次将不再录取。填报的院校要有一定的差距。比如,相邻院校之间有3分以上的差距,专业要冷门、热门搭配等。



蔡晓辉为考生和家长讲解志愿填报技巧。

Advertisement for Anhua Tablets (安化若片) with text: 健康才是真正的奢侈品, 安化若片 轻者养生, 茶礼热线: 18673186086